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Românii şi Ungurii
ţ)iarulii r Le Temps“ din Parisü 

publică sub titlulü de mai süsü unü 
articulü fóite remarcabilü. Acestü 
articulü este unü réspunsü la o tele
grama din Budapesta cu data de
13 Octomvre a. c., în care se cjice, 
că contele Kálnoky a adresatü gu
vernului románü o notă, ceréndu-i 
sé intercjică, séu sé prevină de aci 
încolo tóté manifestaţiunile, ce ar 
avé unü caracterü irredentistü. Tot
odată se c[ice în acea telegramă, că 
monarchulű, într’o conversaţiune pri
vată cu unü deputatü, a cjisu, că 
atitudinea Austro-Ungariei faţă cu 
România va fi de-acum înainte mai 
energică.

Apreţiările fóiei francese asu

pra acestei telegrame oficióse din 
Pesta suntü de-o importanţă cu 
atátü mai mare, cu cátü putemu 
afirma cu positivitate, că în articu- 
lulü ei se oglindescü vederile guver
nului francesü.

Etă memoratulü articulö, ce-lü 
publică cjiarulü „ ie  Temps“ în frun
tea numerului seu dela 15 Octom
vre a. c. :

„Cestiunile puse contelui Kal- 
noky, în delegaţiunea ungară, asu
pra mésurilorü de luatü pentru a 
opri acţiunea Ligei române, se fi 
produsü unü efectu mai profundü, 
decátü se părea la începutu, décá 
este sé credemü depeşelorfl dela 
Budapesta. Ministrulü afacerilorü 
streine sé fi adresatü la Bucurescí 
reclamaţiunî şi sé fi cerutu, ca ín 
viitorü guvernulü románü sé ímpe- 
dece orî-ce maniiestaţiă considerată 
ca puténdü isbi în integritatea şi în 
drepturile unui statü vecinü.

„Tn espunerea sa politică din 
delegaţiunea ungară, contele Kal- 
noky a fostü esmisu cu tóté acestea 
reservele cele mai politice asupra 
eficacităţii unei campanii de recla- 
maţiunî. Elü a recunoscuţii corecti- 
tatea guvernului románü în aceste 
împrejurări delicate, cari în 4^ele 
din urmă l’au făcuţii sé se pórte cu 
rigóre contra unei demonstraţiunî 
naţionale a junimei universitare. Con
tele Kálnoky a fostü adáugatü, că 
o intervenţiă diplomatică de genulü 
acesta, pe care-lu îndemnau sé o 
facă, ar fi avutü mai vírtosü resul- 
tatulü, de*a aduce guvernulü románü 
în încurcătură şi de-a da unü nou 
nutrimentü atacurilorü oposiţiei. Mi
nistrulü, care dirige afacerile este- 
rióre ale monarchiei austro-ungare, 
se fi fácutü elü óre demarşa, pe 
care deunăcji a privit’o ca nepoli
tică, séu celü puţinu nefolositóre? 
Şi óre sé se fi ridicatü noué resóne, 
carî sé fi pretinsü imperiosü acéstá 
demarşă?

„Acesta este unulü din numé-

rósele puncte de întrebare ín situa- 
ţiunea atátü de încurcată a Roma- 
nilorü faţă cu Ungaria şi în Unga
rii însa-şi. Mai suntü multe altele: 
puncte de dreptü, puncte de faptü, 
lucruri vechî şi de istoria, lucruri de 
erî şi de polemică, car! facü din 
acéstá desbatere una din cele mai 
spinóse din câte au fostü supuse opi- 
niunei, şi una din cele mai dure- 
róse tot-odată.

„Cu tóté acestea, printre argu
mentele schimbate, şi carî, din ne
norocire, nu înfăţişâză íntotdéuna 
realităţile cu o precisiune îndestuli- 
tóre, este un punctü, pe care-lü putem 
prinde cu mâna, chiar la distanţă, 
chiar în lipsa documentelorü abso- 
lutamente probante. In fondulü aces
tei cestiuní a supuşilorfi unguri de 
rassă română, este lupta, ce nicî-odată 
nu se va termina, între idea modernă de 
stătu şi între realitatea naturală, fun
damentală, universală, nedestructibilă a 
rassei Acésta este ce dă acestui duelü 
interesulü séu umanü, gravitatea sa 
politică. Şi, spre a lü înţelege, tre
bue sé-lü considerămu 0răşi din acestü 
punctü de vedere universalü şi is- 
toricü.

„Ori că academiile vorü privi 
cu lupa la dérímáturile preistorice, 
c'r'i suntü ascunse în pămentulu 
Transilvaniei şi, disecándü limba ro
mână, vorü recunósce, că Daco-Ro- 
mânii au íostü cei dintâi stăpâni 
ai pămentului, ori că ele vorü pro
clama contrarulü declarându, că cei 
ce l’au ocupatü mai întâiu au fostü 
străbunii asiatici ai Maghiarilorü mo
derni, putinü importă. Cestiunea nu 
este o cestiune de academiă, nu este 
o causă mortă, este o realitate, ce 
viézá, simte şi sufere.

Este onórea spiritului nostru 
francesü, şi a spiritului modernü şi 
siucerü liberalü, de-a nu voi sé des- 
lege antagonismele presentelui cu 
faptele obscure ale trecutului şi de-a 
nu réspunde la o trebuinţă, séu la 
o durere sufletéscá printr’unü textü 
de pergamentü. „Tu-mi dai pétra

când eu îţi cerü pâne“ , s’ar puté 
réspunde cu Scriptura acelorü ar
gumentatori, cari scormonescü pra- 
fulü biblioteceloru spre a deslega unü 
diferendü de astăc[î.

„Este altulü punctulü de vedere, 
din care trebue sé se considere viâţa 
politică, intelectuală şi socială a mi- 
lióne de omeni, cari ajungü la con- 
sciinţa personalităţii lorü colective. 
Teoria unitară a statului nu se pote aplica, 
decátü între graniţele, ce cuprindü o sin- 
gură rassă. Acolo, unde locuescu la olaltă 
douë, trei, patru rasse, ca în Ungaria 
înse-şl, acestă teoriă nu póte prevala fără 
periculu pentru comuniune. Statulü nu 
este în sine, unü organismü, ci este 
unü mecanismü. Organismulü nereduc- 
tibïlü. nemuritorii pănă la celü din urmă 
individu, este rassa. Acela nu póte omorî 
pe acésta.

„ NegreşitQ, suntü rasse, cari se 
stîngu, ínsé acésta se întemplă prin 
joculü liberü firescü alü forţeloru, 
prin concurenţa vitală, nu însë prin 
constrîngerea statului. Ideologiă, 
sentimentalitate, se va dice. Nici 
de cum: observaţiune realistă, lege 
istorică, faptă de erî. Ori dórá sta
tulü austriacü a omoritü rassa ita
liană ín Lombardia şi Veneţia? A  
micşoratfi elü rassa maghiară însă-şi 
şi totü ce avea ea în sângele şi în 
creeerulü séu? Nu este, din contra 
maghiari smulü, care era aprópe sé 
consume ruina statului austriacü şi 
care nu l’a salvatü în cele din urmă 
decátü modificau du-lü profundü ? 
Acestă lecţiune de erî se cuvine, ca Un
gurii së o mediteze. Ea dă, mutatis mu- 
tandis, solutiunea cestiunei Românilorü 
din Ungaria“ .

Cătră femeile şi fetele române.
Ni-se trimite spre publicare ur- 

mătorea scrisóre preţi0să, pe care o 
adreseză preşedintele Ligei culturale 
române, d-lü F. A. Urechiă, cătră 
femeile şi fetele române:

Bucuresci, 2 Oct. 1894.
Din numerose părţî ale Transilvaniei 

şi ale Banatului nu încetezü de a primi

F01LET0NTJLÜ „GtAZ. TRANS.“

Tic-tac, tic-tac.
Novelă, de P. Adamov.

Etă doué fiinţe omenescl: Jole şi Ruza, 
cari nu se potü suferi una pe alta. Acesta
& bătuta la ochi şi altora. Asemenea lucru 
s’a roai íntémplatö, cei dreptü; şi se va mai 
întâmpla, cu doi, ba chiar şi mai mulţi, sS 
d u ee potă suferi. Insé aceste doué crea
turi nu sé potü nici uita una la alta.

Şi íntr’adevérü, ce póte ii causa la 
acéstá ură? Dumnecjeu e martorü, că nici 
nnulü dintre ei n’a supératü vre-odată pe 
celalaltü. Şi totuşi! Decă de pildă Jole se 
întelnesce cu Ruza, acésta îşi strîmbă na- 
sulü de departe şi se preface, ca şi când 
nici nu Far vedé. Dec-ă ínsé Ruza merge 
într’o societate, unde-i de faţă şi Jole, acesta 
începe numai decátü a vorbi cu altă fată 
şi ’ţi petrece şi rîde cu ea, ca şi când nici 
n’ar fi pe lume... Intr’adevérü, nu scie omulü 
ce sé gándéscá despre ei.

Se apropie primăvera. Viaţa în satü

este sgomotosă. Yéntulü de miacjă-di a alun- 
gatü urmele ultime ale ernei aspre. Bő- 
trâna femeiă ş’a scosü deja caprele la mu
guri. Martie a ínvinsü pe Februarie. Sóre 
ealdü sé revarsă peste satü şi câmpii, unü 
sóre, care este frumosü mirositorü, ca unü 
îngeraşfl micü, sánétosü, pe care mumă-sa 
l’a scosü tocmai acum din baie.

De-alungulü stradei, totü la alü trei
lea, la alü patru-lea frágarü se ridică că
suţe de lernnü, unde îşi petrecü cjiua 8bu" 
rătorele şi copiii. Dér încă de cătră seră! 
Numai atunci începe sé fiă satulü într’ade- 
vérü veselü.

Precum în anii roditori furnicile iesü 
la sóre în cete compacte, aşa iesü din sé- 
răcăciosele căsuţe bétrání şi tineri, şi se 
adună sub radele calde ale sórelui. Résuná 
fluerulü duloe, se au^e cánteculü veselü; 
colo sgomotü asurditorö, ici vorbă lină. 
Murmurü şi vuetü pretutindenea, ca ín ju- 
rulü coşniţei, când roescü albinele.

Şi cine lărmuesce aici, cine se bucur- 
mai multü de viaţă, decátü copiii, fărmecaţii 
pitici, cari érna se ghemuiau după cuptorü

în casa umedă, numérándü qfilel0 şi între- 
bándü pe bunicile lorü, decă mai e departe 
primăvera.

Vecinii, când lasă lucrulü, se adună 
în grupe sub ferestrii şi-şi petrecü timpulü 
cu jocuri, cu poveşti şi cu cântece.

Pe Jole şi Ruza ínsé nici odată nu-i 
poţi afla la olaltă.

Dér s’a íntémplatö odată, că Tej a, 
báiatulü lui Blancamerar, în decursulü jocu
lui puse piedecă Ruzei. Şi totü bietulü.bá- 
iatü a các|utü şi a ínceputü sé plângă cu 
hohotü.

Elü nu plângea de durere —căci nu-lü 
durea nimicü — ci plângea de mâniă şi 
ruşine.

Puţinii după acésta Jole puse piedecă 
lui Tej a, íncátü acesta s’a datü de trei ori 
de-a berbeleacu. Mai dáunédl ínsé fratele 
lui Tej a pândi pe Jole şi-i umplu urechile 
cu nisipü.

Cine sé resbune pe Jole?! Jole e or- 
fanü, care slugesce la omeni buni de inimă. 
In lumea acésta largă elü n’are nici o ru-

bedeniă. Cu tóté aceste, încă în aceeaşi 
sâră, Ruza plesni bine obrajii lui Tej a. 
Nime nu putea s0-şl prindă sîmbra cu ea, 
căci fraţii ei erau flăcăi sdravenl, ai că- 
rorü pumni tot-déuna stau gata. Ş’apoi 
Ruza era şi găzdacă, era surcea dintr’o fa- 
miliă puternică şi cu vac}ă.

Copii! da, copii, cari ínsé au crescutü 
din cămăşuţele scurte, cari deja íncepü a 
se cóce şi cari voescü sé între chiar şi în 
hora,ice se încinge la colţurile de stradă 
ale satului. Ei nu se mai plimbă acumü 
printre şirurile de jucători şi jucătore, ci 
stándü îi privescü mai múltú liniştiţi, séu 
facü şi ei o horă înăuntrulO, seu afară de 
cerculü celorü junişenl.

Décá cu ast-felü de ocasii se întemplă, 
ca Jole sé ajungă lângă Ruza, în faţa 
acesteia se urcă sângele şi-şi întorce ca- 
pulü.

Dér priviţi numai, cum în decursulü 
jocului îi jocă salba dela gátü şi cum îi 
tremură cămaşa subţire cusută cu firü de 
aurü! Şi nu audiţl, că în pieptulü tínérü, 
acolo la partea stângă, cum bate, cum bate 
ceva?
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scrisori colective şi individuale, prin cari 
mi-se aducă laude şi mulţămirl pentru pre
tinsele servicii, ce aşi fi făcuta causei na
ţionale. — Nu am adresele persónelorü, 
cari mi-au scrisQ şi telegrafatü şi nu potü 
în modü directa a-le réspuade; de aceea, 
vă rogü, ca prin organulü d-v. să faceţi sé 
ajungă, pănă la ele graiula meu.

De am lucratö, séu ba, în modü ca 
să corespundă la misiunea ce colegii mei 
din Ligă ini-au încredinţată, când mi-au 
făcuta onórea să mé numescă Preşedintele 
ei, nu eu am de a spune. Ceea ce-mi per
mită a cjice este numai, că dorula de a-mi 
face datoria de Româna a umpluta şi 
umple şi astăcjl sufletula meu.

Scrisorile şi telegramele ce primescü 
şi ac}! din Ardeala şi Banatö, au răsplătită 
munca de cji şi nópte a unui bătrâna şi 
devotata soldata ala causei naţionale, dór 
nu merite reale, de care bine scie dânsula, 
că este lipsita.

Şi apoi a munci pentru naţiune este
o datoriă, ér nu una meritú. Când sfinţii 
martiri umplu temniţele ungurescl, nu mie 
se cade adrese de mulţămire pentru pu- 
ţinula, ce am pututu face, ci cu toţii îm
preună să aducema lora espresiunl de gra
titudine şi încăldinda cu iubirea nostră at
mosfera rece a temniţelora lora, să le stri- 
găma: Trăiască marii, neîntrecuţii condu
cători ai némului roroânesca.

Nu pota totuşi nega, de ce încura- 
giare şi bucuriă au fosta pentru mine neaş
teptatele adrese, veninda mai cu semă dela 
femeile şi fetele române de peste munţi. 
Glasulö calda şi dulce românesca ala Vos
tru, dómnelora şi fetiţelora române, m’a 
mişcata adânca şi mi-a îndoita puterile, 
mi-a data convingere, că triumfulü nu este 
departe, că ela este asigurata, căci cum 
(Jice Francesula: ce que femnie veut, dieu 
le veut!

Voiţi Voi, 0 femeilora şi fetelora ro
mâne, salvarea naţiunei, şi ea va fi !

V. A. Urechiă.

Călătoria regelui Carolü. dela Vâs- 
luiu la Sinaia.

Dintr’anu raportü oficiala des
pre căletoria prin ţâră a regelui Ca
rolü, estragemü urmátórele:

Mercurl, 28 Septemvre la órele 972 
diminâţa, M. S. Regele, împreună cu A.
S. R. Principele ereditara Bernard de Saxa- 
Meiningen şi AA. LL. RR. Principele A l
fréd de Saxa-Coburg şi Gotha şi Princi
pele moştenitora, urmaţi de suite, au mersa 
la gara din Văslui. Aci Suveranulă mul
ţumi din nou d-lui prefecta, d-lui primara 
şi cetăţenilora pentru căldurosa primire şi 
sentimentele de iubire şi respecta, de cari 
i-se dedese atâtea probe în timpa de 5 
(Iile, câta a stata în oraşula Văsluiu, după 
care luânda rămasa buna dela autorităţile 
şi notabilităţile oraşului, aflate la gară, se 
urca în trenula regala şi însoţita de d-la

generala Poenaru, ministrula de resbela, 
d-la generala Lahovari, şefula marelui 
stata-majoră şi suitele, porni spre Sinaia 
în uralele entusiaste ale număroşilorfi 
cetăţeni şi săteni veniţi din localităţile 
vecine.

îndată ce trenula părăsi gara, mii de 
strigăte de „ura“ răsunau din bivoacula 
trupeloră, cari se aflau în apropierea liniei 
ferate, aşteptânda momentula de a-se îm
barca pentru plecare, ér musicele cântau 
imnula naţionala.

La gara Bârlada, împodobită cu ver- 
dâţă, flori, portretele Suveranilora şi ale 
Principilora moştenitori, Suveranulă a fost 
întâmpinată de d-la Iamandi, prefectula 
judeţului, membrii consiliului judeţiana, 
preşedintele şi membrii comisiei interimare 
a oraşului, deputaţii şi senatorii din loca
litate, clera, magistraţi, corpula profeso- 
sala, societăţi cu steaguri, studenţi, o mul
ţime de cetăţeni din tóté clasele societăţei, 
dómne, cari oferiră buchete de flori, şi 
săteni îmbrăcaţi în haine de sărbătOre. 
Elevii scólei normale de învăţători, aflaţi 
sub arme, deteră onorurile militare. Ma
jestatea Sa, Auguştii ospeţl şi Principele 
moştenitora, în strigăte nenumărate de 
„ura“ , se coborîră din vagona, trecură pe 
dinaintea elevilora scólei normale şi apoi 
binevoiră a vorbi cu persónele presente 
pănă la plecarea trenului, care se făcu în 
sunetula imnului naţionala, cântată de mu- 
sica regim. Şireta No. 11, ce se întorcea 
cu drumula de fiera din manevre, şi a acla- 
mării cetăţenilora şi soldaţiloră.

La ajungerea trenului regala în gara 
Tecuciu se făcu Suveranului o primire tota 
atâta de entusiastă, ca şi la Bârlada. D-la 
Giurgea, prefectula judeţului, îi urâ bună- 
sosire; ér oficerula stărei civile, în lipsa 
primarului, care era bolnava, oferi pâne şi 
sare. Aci Majestatea Sa vorbi cu d-la A. 
Papadopola Calimak, fosta ministru, şi cu 
notabilităţile oraşului, după care continua 
căletoria. Trenula militară, cu una bata- 
liona din regimentula Şireta Nr. 11, 
fiinda în gara Tecuciu, soldaţii aclamară 
pe Suverana.

La gara Mărăşestî, musica regimen
tului Prahova No. 7 cânta imnula naţio
nala, şi soldaţii din trena repetară nenu
mărate urale.

La orele 2, 80 m., Regele ajunse la 
Focşani, şi trenula regala întrâ în gară în 
sunetula musicei şi strigătelora entusiaste 
ale cetăţenilora şi soldaţiloră dintr’una 
trena militară. D-la Ciurea, prefectula ju
deţului, împreună cu autorităţile şi notabi
lităţile oraşului, precum şi una numărosa 
publica, aşteptau pe peronula gărei. O 
companiă din regimentula 1 de cetate, 
cu drapela şi musică, dete onorurile mi
litare, ér una cora de elevi şi eleve, con
dusa de d-la profesora de musică vocală 
la liceu, cânta imnula naţionala cu multă 
căldură.

La trecerea prin gara Boboca, Suve- 
ranula şi Principele moştenitora au fosta

viu aclamaţi de batalíonuíö 1 de vânători 
ala Aîteţei Sale Regale, care se întorcea 
din manevre cu trenula la Sinaia.

Asemenea primiri entusiaste s’au fă
cuta Majestăţii Sale la gările Râmnicu-Să
rata, la Buzău, unde P. S. S. Episcopula 
Dionisie Climescu, încungiurata de una 
numărosa clerö, a urata Suveranului bună 
călătorie la Mizila şi la Ploeştî.

La órele 7 şi 10 minute sera, trenula 
regala sosi în gara Sinaia şi Regele merse 
la casteluia Peleşa.

S C iH IL E  OBLEI.î
— 5 (17) Octomvre.

WHhelm II  şi Francia, piarula „Echo 
de Paris“ se îndreptă cătră mai multe 
personalităţi din lumea politică şi literară 
francesă, cu întrebarea, ce ţinută ara ave 
de observata Francesii cu ocasiunea unei 
eventuale visite a împăratului germana în 
Paris0. Freycinet, Zola şi Daudet refusară a 
réspunde. Jules Simon şi deputatula Reinach 
răspunseră, că dreptula de ospitalitate tre
bue observata cu totă curtoazia cuvenită. 
Derouléde trimise, ca răspunsa, cântecele sale 
militare. Cunoscuta soriitóre Madama Adani 
(Juliette Lamber) răspunse urmátórele: 
„Pănă când Alsacia-Lotaringia este ger
mană, primirea împăratului germana în 
Parisa va trebui să le servéscá Francesi- 
lora, ca una acta de laşitate“ . Ministrula 
de esterne de odinioră Flourens răspunse 
în moda evasivü.

— o —
Academicianii din Wiener-Neustadt,

cari au absolvata în a. 1844, s’au întrunită 
acolo în anula acesta în număra de 20, 
pentru de-a serba amintirea tinereţelora 
lora petrecute în acela institutü. Intre mem
brii încărunţiţi ai iubiiarilcra, adunaţi din 
tóté părţile monarchiei, a fosta şi una re- 
presentanta româna în persona Escelenţiei 
Sale d-lui F. M. L. Leonida Popp, fos- 
tula adjutauta generala ala Majestăţii Sale, 
care de presenta trăiesce în pensiune în 
Năsăuda.

—o—
Ţarulu bolnavii In starea sanitară a 

Ţarului nu s’a făcuta pănă acum vre-o 
schimbare spre bine, ori spre rău. Buleti
nele din urmă vestesca, că starea Ţarului 
e suportabilă, dór slăbirea generală ţine 
într’una. E interesanta, ceea-ce spune „No- 
voje Vremja“ , că Ţarula adecă, îndată după 
sosirea sa din Livadia a convorbită 
multö cu contele Miljutin , cela mai zelosa 
muncitorii ala reformelora Ţarului Alexan
dru II. Se cjice, că Ţarula bolnava i-a ce
ruta sfătuia în cestiunl politice de mare 
însămnătate. — Probabila, că în 24 1. c. 
Ţarula va pleca din Livadia spre Corfu. 
Ela va fi însoţita de Ţarevna, de marele 
duce Mihailu şi de marea ducesă Olya, fiica 
a doua a Ţarului, pe când marele duce 
George se va reîntorce în Caucasa, la Ab- 
bas-Tuman. După plecarea Ţarului din L i
vadia, marele duce Nicolae, moştenitorul a

Ruza aude, şi crede, că tótá lumea 
trebue s’audă. Ş’o ascunde cu mânile, pra- 
făcându-se că-’şl drege salba la gâta. Salba 
însă bate, bate mereu:

„Tic-tac, tic-tacu.

Decă Ruza se aproprie de Joie — ea 
însăşi n’ar sci spune cum să întâmplă, 
că se apropiă de ela — Jole ’şi trage pă
lăria adânca pe ochi şi nici nu se uită la 
ea. Dór de a-ţi vede cum de neliniştiţi 
sunta nasturii mari de pe pieptarula lui. 
Ela crede, că sunta nasturi, dór cu totula 
altceva bate sub pieptara. Şi Jole se pre
face, ca şi când şi-ar netecli pieptarulă: nas
turii bata, bata, bata, mereu bata:

„Tic-tac, tic-tac“.

Abia se póte crede, că ei au vorbita 
vr’odată unuia cu altuia. Dór mulţi au bă
gata de semă, că Jole a înbutuşitQ pe Ruza 
în decursula jocului — eladice, ce-idrepta, 
că s’a întâmplata fără voie — seu că a 
călcat’o pe piciora fără ca arţăgosa Ruza 
să fi ţipata — de dragula lui — măcara
o singură dată. Intemplându-se acesta, ea 
îşi întoree frumosa capula la o parte, Jole

face asemenea, ca şi când n’ar fi fosta ni
mica....

Intr’o seră Ruza a rămasa din horă. 
Jole e rău dispusă din causa acesta şi face 
fete acre. Nimica nu se întemplă după 
voia lui. Flueraşula nu suflă bine, hora nu 
se învârte după dorinţa lui. Cineva a fă
cuta observarea, că Ruza lipsesce. La acesta 
Tej a adause o vorbă răutăciosă. In aceeaşi 
clipă Jole îi sare din’ainte : „Mai
di odată!“

In ochii lui Jole schinteézá fulgere, 
cum schinteézá stelele pe cera în nopţile 
senine de érná, însă faţa lui e întunecată, 
îşi face palma pumna, încâta ar gândi 
omula, că dăcă ar isbi cu ela de-o piótrá, 
ar eşi schintei din ea.

„Mai di înc’odată!“ repeta Jole is- 
bindu-se cu umărula de umerii lui Teja. 
Şi din ochii lui cade foca aprinsa asupra 
bârfitorului. Glasula se opresce în gâtula 
lui Teja. Ei se despartă în pace, dór...

întâmplarea acésta, ce-i drepta, au 
vădut’o şi-au aucjit’o puţini, însă Ruza a 
luata veste de ea încă în aceeaşi sără.

Ea n’a cjisa nimica. Nici n’ar fi sciuta, 
ce să răspundă, căci ceva o stringea de 
gâta aşa de tare, că mai se îneca. Ea îşi 
apucă cu mâna partea stângă a pieptului, 
strînge ceva acolo, ’i se pare, că ’i se des
pică inima. Şi aude curata cum bate :

„Tic-tac, tic-tac“.

Lui Jole i-a părută rău îndată, că s’a 
lăsată să fiă răpită aşa de multa. Mergânda 
spre casă ela se gândea, că de ce-i aşa de 
simţitora. Fără de veste îşi gândi, c’ar fi 
mai binj să nu mai vadă nici-odată pe 
Ruza.

Credea, că trebue să-i fiă ruşine de 
ea. Cum ar pute ore să-i mai caute în 
ochi ? In dreptula pieptului însă, îi tremura 
cămaşa.

Se opri speriata. Ascultă şi nici 
că pote crede; ela îşi aude propria lui 
inimă cum bate:

de trona, va merge Ia Darniatadt şi apoi' 
la Petersburg,

—o — In
Episcopii, care nu vré banii stătu- J c 

lui. Episcopula catolica Filipa Stevner din | 1j 
Alba-regală, îşi teme fórte multa soólele 
din diecesă, de influinţa banilora statului.
Élű a opritű scólelorű catolice de a recurge 
după bani dela stătu. Acesta a descoperit’o1 
inspectorula şcolara, care raportânda co
rn isi unei administrative despre acele scóle 
din comitatula Albei-regale, cari au ceruta | 
ajutora dela stata, arată, că între petenţl i 
nu se află nici o scolă publică catolică.. | 
Inspectorula spune, că acésta provine din- I 
tr’una ordina de oprire ala episcopului.

- o -
Pentru teatrnlu ungurescu. In buge- | 

tulö statului pro 1895 este preliminita pen-

I
t

fi
t:

r<

„Tic-tac, tic-tac“ .

(Va urma).

tru cheltuielile „artei teatrale“ suma de |c 
402.050 fl. In motivare ministrula de in- lt  
terne accentuézá, în modü deosebita, că 
dintre trupele teatrale din provinciă, cu 
escepţiunea, două, numai acele voru fi sub
venţionate, cari promovézá în ţinuturile dela 
graniţe, mai alesü Intre locuitorii de limbă 
nemaghiară, răspândirea culturei maghiare, şi 
se află în stări slabe materiale. — Vai de 
ei, când au ajunsa se plátéscá vagabunq|I 
pentru scopula de a-ş! lăţi „cultura lora 
naţională!“

—o —
Din Petersburg anunţă cjiarula „Rus- 

kij Invalid“, că districtula de armată din 
Varşovia se va mări cu una nou corpa de 
armată, cu ala 19-lea.

— o —
Superare „patriotică“ . Directorula 

operei din Budapesta, fiinda agrăita din |o 
partea Maiestăţii Sale în limba maghiară, a 
a răspunsa, nu în limba maghiară, ci în 
limba germană. împrejurarea acesta i-a su
părata pe „patrioţi“ fórte multa şi gaze
tele kossuthiste scriu din acesta incidenţa 
articuli întregi, în cari înjură nu atâtO 
pe directorula operei, cu numele Nikisch, 
câta mai multa pe ministrula de interne, 
care nu este în stare să maghiariseze pe 
directorula unei opere maghiare.

—o—
Numire. D-la Simeon a Popelia, con

trolorii la perceptoratula de dare din Gyer* 
gyo-Sân-Miclăuşa a fosta numita percep* 
torü de dare la perceptoratuia din Nă
săuda.

Iniulţirea gendarmeriei. In budge- 
tuia ministeriului unguresca de interne pen
tru anula 1895, este preliminată una plusj 
de 382,764 fl. pentru îmulţirea gendarme
riei. Din acestă sumă gendarmeria se valp 
îmulţi în cursula anului viitora cu 42 ofi-l 
ceri şi 800 feciori. Sigura, că şi acesta se| 
va fi făcuta în prevederea, de-a suprimai 
„agitaţiunile valahe“ , după cum însu-şll 
ministrula Hieronimy o declarase la tim- 
puia său.

— o—
Aplanarea cestiunei Madagascarului!

Notele diplomatice schimbate între Lonl 
dra şi Parisa în cestiunea Madagascaruk 
au aplanată conflictula, ce se prevedea] 
Cabinetula din Londra a data celui diif 
Parisa asigurarea, că nu numai nu va riP] 
dica obiecţiuni faţă de misiunea d-lui Lj 
Myre de Vilers la Tananariva, dér nu 
avea nimicü în contra nici chiar faţă cu 
eventuală espediţiune militară a Franciíj 
în Madagascara. Tota odată cabinetulü 
promisa, că nu va permite oficerilora enl 
glezi, să ia comanda trupeloră indigenei 
Faţă de acei oficerl însă, cari au eşita dejj 
din serviciulü aotiva, precum şi faţă 
persóne private, guvernula nu are nici uni 
drepta de a-i împiedeca de la o eventual 
angajare. In casa, când se va încinge un 
răsboia cu indigenii, comandanta ala tu 
pdora este desemnata — după cum 
vorbesce — generalulü Borgois —Desbord®

Bancruta Greciei. Se scrie din Beii 
lina, că Agenţia financiară a guvernali 
greca n’a primita pănă cum nici fondurilj 
nici instrucţiunile necesarii, privitóre 
plata cuponului de 1 Octomvre a împn 
mutului grecesca 4°/0. Câta despre arai 

^  iamentula de făcuta cu Grecia în pri



vinţaîmprumuturilora contractat© şi a vio- 
lArei angagiamenteloră, se constată, că Ger
manii nu desarmézá de felü faţă cu d. Tri- 
cupis şi suntă firmü hotărîţl d’a pune Hei- 
lada sub tutelă. împăratul & însuşi, care ’i 
gecondézá în lupta pentru apărarea drep- 
tnrilorü loră, ar fi declaratü, că nu va per
mite nici odată să se cjică, că unü Germanö 
a perdutü o marcă din causa măritişului 
soréi sale.

— o—
Concertă va da astăcjl séra în ote- 

lulö „Europa“ musica lui Czakó din Cluşiu.

ProcesulU „Foii Poporului“.
Cluşiu, 4/16 Octomvre 1894.

(Raportă specialü alü „Gazetei Transilvaniei“ ).

In nr. 5 alü „Poii Poporului“ din an. 
urenta a apărută articolulö de fondü înti- 
nlatü: „ Străinătatea cu noi“ , în care se

multe, fórte multe espresiuni, cari „va
lma,“ statulü şi „demnitatea“ lui — aşa dice 
rocurorulü. Astfelö de espresiuni suntü: 

„Plângerile drepte ale nóstre au străbătută 
ărl şi ţări!“ — cu tóté că procurorulü 
ice: extra Hungáriám non est vita! Mai 
eparte :

„Maghiarii ne persecută gróznicü....
erendă că, de vremö, de nu, sé fimü Ma- 
hiarl, că de unde nu....!u etc.

Destulü, că pentru astfelö de espre- 
iunl a fostü trasü înaintea barei judecă- 
oresci íntregü personalulö redacţionalii alü 
Foii Poporului“ .

Presidentulü Br. Szenikereszthy, la órele 
0*30 deschide pertractarea; jucjl votanţi 
'esztor şi Becsek; tălmaciu Dr. Lehman; 
otarö Bartók; procurorü Dr. Lázár 
urél.

Pe banca acusaţiloră şedQ : Liviu A l
ini, proprietarulű, Iosifü Marschall edito- 
lü, şi George Moldovanű, ca redactorü res- 
onsabilü alü „Foii Poporului“ .

Presidentulü: Sciu acusaţii ungu- 
esce ori ba, şi în care limbă sé li-se tál- 
icóscá ?

Albini şi Moldovanű: Nu.
Marschall: Numai nemţesce vorbescü.
Presid.: Acusaţii au dreptulü de-a re- 

sapeunii dintre juraţi, fără nici o mO" 
‘vare.

Toţi trei acusaţii: declară că nu do- 
scü a-se folosi de acestü dreptü ; procu- 
orulö usézá de dreptulü acesta. Din 36 se 
rţescd următorii 12 :

Dr. Farkas prof., Dr. Szádeczky prof., 
ondász Ferencz, Trandafir Miklós, Mol- 
ován Gergucz, Dr. Fabinyi profe3orü, 
r. Gámán adv., Ifj. Knauer József (laka- 
8 mester), Dr. Márki Sándor prof., Dr. 
dránszky prof., Dr. NovákJstván adv., ér 
plen ţ i: Szacsvay D. şi Szatmári.

Presidentulü ia nationalulü fiesce-că-
i acusatü :

Liviu Albini s’a născută ín Springü 
mitat. Albei-inferióre, e de 30 de anl,
, cat., necăsătorită, proprietarü de tipo- 
ă ín Sibiiu, averea îi este tipografia 

valóre de circa 20,000 fl., de cultură 
respun4étóre; n’a fostü pedepsitü nicl-
d.
George Moldovanű s’a născuta ín Si- 

"u, e de 30 ani, gr. or., necăsătorita, re- 
torü responsabilü la „Fóia Poporului“ , 
ere n’are, e de cultură coréspuncjétóre, 
fostü odată judecatü pentru delictü de 
I8& (judecata nu s’a ridicatü încă la 
!re de dreptü), e militară în reservă la 
talionulü de vânători nr. 28 din Sibiiu.

Iosifü Marschall s’a născută ín Sibiiu,
|4e 30 de ani, evangelica, căsătorita, are 
cöpii, tipografa de profesiune, locaesce 
Sibiiu, n’are avere, n’a fosta pedepsita, 
militară în reservă.

După-ce notariula a cetitü actulü de 
saţiune,

Albini cere să se constate, că anume 
ud s’a fáeutü arătare criminală în con- 
loril ?
Presidentulü : în 1894, Aprilie 11. 
Notariula cetesce apoi articululü în- 

minata în traducere fidelă maghiară, la 
acGsaţii nu-şl facü observări, după 

e presidentula ia interogatoriula dela 
Albini: Albini spune, că pe timpulü 

la ela a fostü proprietara, responsabili- I

tatea însă, precum înaintea judelui de ins- 
trucţiă, aşa şi acuma, nu o primesce ; arti- 
culula nici nu l’a cetitü, pentru tipărirea lui 
însă răspunderea o primesce.

Iosifü Marschall: recunósce, că atunci, 
când a apărută articolulü acesta în „Fóia 
Poporului“ , a fosta tipăritorulfi foii; pe 
esemplarü (nr. 5 ex 1894) e tipărită : 
„pentru tiparü responsabilü Ios. Marschall“ ; 
responsabilitatea o primesce, limba română 
nu o pricepe, însă ela nici nu e responsa
bilü pentru cuprinsulü artioulului, ci pen
tru partea technică a foii, pentru legibili- 
tatea ei.

Juratulü „Moldován Gergely“ pune 
apoi o întrebare ; se trece la ordinea 4il0i 
peste ea.

George Moldovanű: a fosta pe tim- 
pula acela redactora resp. lafoiă, primesce 
responsabilitatea pentru articolü. In articola 
n’a aflata absoluta nimica, ce s’ar opune 
legilora esistente, şi aşa l’a publicata. La 
întrebarea procurorului, că cum l ’a pri
mita, spune că pe postă, însă că anume 
dela cine, nu póte să-şi aducă aminte. Pre
sidentulü îla năcăjesce multa, sé spună, 
cine e acela „im“ semnata la finea arti- 
culului ?

Una juraţii: aveţi şl D-vóstré datina 
de a da onorara ?

Moldovanű: nu putema da onorare.
Presidentulü (prin tălmaciu): prece- 

put’aţi „spiritula“ articlului? (Ilaritate).
Jur.: Szádeczky, ca sé se convingă 

despre inteligenţa lui Moldovană, íntrébá: 
Ce ínsémná „cpare mai cu trecere“ . — 
Moldovană réspunde: aceea trebue sé o 
scie ori şi cine, că acele diare sunta mai 
cu trecere, cari sunta şi mai respândite.

Jur. Farkas întrebă, că Moldovană 
n’a cercată nici după pornirea cercetărei, 
cine este autorulu articolului ?

Moldovanű : îmi era imposibila, după 
ce manuscriptele se nimicescă.

Juratulü Moldován Gergely: puse încă
o întrebare peste care ârăşl trecemü 
la ordinea dilei.

Presidentulü mai íntrébá apoi de unde 
are plata Moldovanű, cu cine a legată con- 
tracta, respective cu cine s’a înţelesa sé 
fiă redactora responsabila ; căpâtat’a vre-o 
subvenţiune de unde va?

Albini : cere sé se cităscă articolulü 
incriminatü în originala, căci numai aşa 
potű judeca objectivü domnii juraţi.

După acestea Procurorul i] îşi tine cu
vântarea. Acuma ínsé n’a fáeutü aşa ges
turi turbate ca în rândula trecuta. Rechisi- 
torulü e plina de batjocuri şi espresiuni 
înjositore îndreptate în contra diaristicei 
nóstre, încâta numai una „renegată“ póte 
vorbi aşa: „S’a îndreptată lucrula — dice 
între altele, — căci mai ’nainte veniau la 
judecată redactori cu 4 clase ; acuma ínsé 
ilustrula Moldovană e cu 6 clase (!!)“ Auto- 
rulü articlului — eroula — e necunoscuta ! 
anonima ! — s’a retrasü frumosa: aceştia 
sunta eroii Românilora (!!) — Cu asemeni 
dovedi de sirnţula séu de delicateţă şi de 
cultură, procurorula şi-a rostita acestă cu
vântare de acusaţiune.

L. Albini: a răspunsa scurta, dér bine, 
punânda pe procurora cu tóté ale sale la 
fuma, resturnându-i tóté aserţiunile, de- 
monstrándü pănă la evidenţă, că e absurdü 
a şi cugeta la aceea că: redactorulü, edi- 
torula şi tipăritorula în totă diua să revadă 
materialula de publicata. In înţelesulă paten
tei din 1852 totü personalulü e responsa
bilă. In institutula tipograficü suntü 30 de 
inşi, aşa-deră după cjisa procurorului, toţi 
ar trebui să revadă materialula. Er mate- 
rialulü unui număra ala „Tribunei“ e de
8 cóle scrise ér alü unui numără ală „Fóiei 
Poporului“ 14 — 15 cóie manuscrise. închi
puiţi-vă acuma D-loră juraţi, că fiă-care 
factoră tipografica ar’ trebui sé cetéscá şi 
recetéscá 8 cóle manuscriptă, şi cetitulă 
acestora numai 2 óre să coste, étá de 
2X30=60 óre! aşa-dâr s’ar recere 3 cjilo 
pănă s’ar pute da publicităţii cparula ! — 
Mai bine aduceţi censura erăşl!!

Moldovanű şi Marschall: nu doresca
a se apăra.

Lui Albini îi replică procur. Lázár
câteva cuvinte, cari acusaţii „le-au înţelesă, 
dór nu dorescă a-le aucji şi românesce“ ,

după cari presidentula suspendă pertrac
tarea (dela 1 oră) pănă la 2 V2 óre după
amé4i.

După deschiderea pertractrării presi- 
dentulu reasumeză decursulă pertractării, 
argumentele pro şi contra, apoi preda ac
tele juraţiioră cu întrebările formulate de 
tribun ala. Juraţii se retragă la 4 óre p. m. 
în sală separată, ca să aducă verdictulă.

Peste 26 minute juratulă Kolozsvdry, 
profesoră, enunciâ verdiotulă în înţelesulă 
căruia

1) Articlulă „Străinătatea cu noi“ cu
prinde agitare (12 da).

2) George Moldovană e vinovata 
(12 da).

3) Liviu Albini vinovată e ? 5 da,
7 nu.

4) Vinovată este Iosifa Marschall ?
6 da, 6 nu.

Astfelă Liviu Albini şi Iosifă Mar
schall suntă achitaţi*, din contră George 
Moldovanű, redactorulă resp. a fostă de
clarată vinovatfi unanimii.

La 4 óre 30 min., tribunalulă enunciă 
judecata: George Moldovanű e judecată la
2 lum temniţă ordinară cu coucesiunea 
să-şi pdtă lua mâncarea din afară după 
plăcere. Albini e achitată, i-se dau 40 fl. 
ca remuneraţiune pentru spesele şi timpula 
perdută. Marschall e achitată, capătă 30 fl.; 
spesele pertractării 41 fl. 50 cr., din cau
ţiunea „Foii Poporului“ se confiscă 300 fl., 
ér sentinţa, după ce se va ridica la valóre 
de dreptă, e a se publica în limba oficiosă 
în fruntea foii.

Moldovană a apelată, asemenea Albini, 
pe care l’au achitată şi l’au şi pedepsită 
totodată cu 300 fl. (din cauţiunea depusă 
de elă.) Aleco.

Cum se cresce flórea „naţiunei“ .
Budapesta, 3 (15) Oct. 1894.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans “ )

Domnule Redactora! Yoescă să vă 
raporteză despre unű casa fórte caracte
ristica, care pune în lumină modulă, cum 
şi cu ce felă de sciinţă se luminézá tine
rimea maghiară, viitorula „naţiunei“, — 
aici la universitate, focularulă culturei ma
ghiare.

Astădî am asistată la prelegerea pro
fesorului de universitate Kerékgyártó, care 
ţine colegii din istoria maghiară dela an. 
1700—1740. După terminarea órei, profe
sorala începe a discuta cu ascultătorii săi 
despre alte cestiunl, şi între altele vine 
vorba şi despre anarchiştii de astăzi, pe 
cari profesorala îi condamnă în terminii cei 
mai aspri, dicénda, că aceşti periculoşi duş
mani ai societăţii omenescl, ar trebui total- 
minte estirpaţl.

După acestea ună juristă maghiara, 
aduce pe tapetă şi cestiunea nóstrá, asă- 
mănândă pe martirii noştri cu anarchiştii 
dicénda, că Dr. Raţii, Lucaci etc. ar trebui 
spânzuraţi, ca nisce câni, pentru-că şi ei 
suntü totă aşa de periculoşi pentru statulu 
maghiară, ca şi anarchiştii.

Statulă maghiara, cjice acesta patriota, 
face rău, că-i mai ţine închişi prin tem
niţe, unde sub masca, că suntă martirii unui 
poporă întregă, trăescă lume albă, primindă 
ca nisce principi, visite şi aderenţe de în- 
curagiare dela conaţionalii loră. A r trebui 
fără milă spânzuraţi aceşti agitatori valahi, 
ca ast-felă sé se pună capătă acestei agita
ţiuni, pentru-că aici în Ungaria, fiă-care tre
bue sé fiă şi sé simtă unguresce.

Aceste ouvinte le cji80 „înfocatula pa
triotă“ între aplausele tuturoru colegiloru séi.

Eram fórte curiosă să cunoscă mai 
de-aprópe pe acesta mare „patriotă“ , care se 
arăta atâta de însufleţită şi îngrijată de 
sortea „patriei maghiare“ . Nu sciam cum 
aşi puté sci numele lui, pentru-că prea 
mi-se părea, că şi acesta este unulă dintre 
cei veniţi din Palestina. Şi nu m’am înşe
lata. Profesorală începe a ceti catalogulă, 
şi étá la ce nume răspunde multă lăudatula 
patriota: Krieghaber Moritz.

Vedeţi, D-le Redactoră, cum aceste 
lighióne spurcate voescă să-şi căştige me
rite pentru multă trimbiţata „ideiă de stătu 
maghiar ua.

Am scrisă aceste şire pentru-ca lu
mea cultă să vadă cum suntă crescuţi ju
riştii „naţiunei“ , dintre cari a4l mân© 
se voră recruta advocaţii şi judecătorii 
maghiari.

Florin.

Teatru germanii.
„Lolós Vater“ , piesă poporală de 

L ’Aronge, a fosta asérá fórte caracteristioö 
jucată. Sujetulă piesei, pe care L ’Aronge 
şi l’a culesă din poporú ne represintă fa
milia unui factoră poştală pensionată, ale 
căruia două fete, cea mai mare stáruitóre, 
lucreză 4̂  şi nópte pentru a ajutora pe 
părinţi, cea mai mică ínsé uşuratică, de ce 
se apucă i se ureşce iute. Ambele fete 
avură câte ună peţitorB; cea mai mare ună 
legătoră de cărţi harnică şi modesta, ér 
cea mai mică, care visa de bogăţiă şi cre
dea, că numai în aceea constă fericirea, 
era curtată de ună tínéra de casă avută, 
care o iubea sinceră, pănă ce ea, uşura- 
ratică, mai multă îi iubea banii. Bétránulü 
lora tată, ună boemă, care prin modulă lui 
de vorbire produce multă ilaritate în pu
blică, fiinda şi elă laeomű după bani şi 
avere, protegea multă pe fiica lui cea mai 
mică, lăudându-i pe alesulă ei, care din 
când in când îi mai da prin fiica lui bani, 
pentru ca s0-şl petrécá, şi nu putea suferi 
atâtă pe fata lui cea mai mare, câta şi 
pe alesulă acesteia, 4i°endă, că e omă co
mună, ordinară.

Se întâmplă ínsé, ca mirele celei mai 
mici fete devine, prin falimentulă tatălui 
séu săracă, şi vine de-i spune miresei lui, 
rugându-o să-i rămână credinciósá, că elü 
nu o va lăsa. Ea însă au4inda despre asta, 
îla părăsesce fără inimă. Gâsesce îns3 pe 
ună bătrână şi neputinciosă baronă ou 
bani, care amoresându-se de ea îi ofere 
parale pentru a-se pregăti pentru teatru. 
Acestă baronű, vé4enda că nu reuşesce alt- 
fela, o ia de soţiă, îi ţine casă mare şi 
aduce şi pe bétránii părinţi ai soţiei sale 
la elă în casă, Nevasta lui inşă trăia numw 
pentru a-şî petrece, dsâcOnâiderâ pé băf- 
batulă ei, petrecându-şl cu alţii. Mama ei, o 
femeiă onestă, în timpulă acesta veghia 
asupra ei, îi făcu reproşe amare şi trase 
totodată atenţiunea baronului asupra uşu
rinţei nevestei lui. Baronulă ínsé înamo
rata de ea, nu credea decâtă numai tinerei 
lui soţii, care vé4éndu-se controlată de pă
rinţii ei, fără milă îi dédu afară din casă. 
In timpula acesta fata cea mai mare trăia 
fericită cu legătorulă ei de cărţi. Şi bă
trânii părinţi se vé4urá necesitaţi a se re
trage la aceşti din urmă, unde fură primiţi 
c’o adevératá iubire.

Piesa s’a jucată şi caracterisată per
fecta, ba putema cŞ.ice, că actorii, prin jo- 
cula loră bună, au ridicată piesa la cea 
mai mare valóre.

Rolurile au fostă de totă bine distri
buite, şi fiă-care în rolulă lui a fostă fórte 
brava. D-lă Neher, ca factoră poştala, a 
fostă admirabila, d-na Beyer cu îngrijirea 
şi iubirea de mamă părea de tota naturală. 
Multă şioă avu d-na Wolf-Leietzky şi d-ra 
Falkner. D-lă Hackenschmidt avu jocă vi- 
oiu şi leger, lăsândă o bună impresie. Er 
d-lă Lang făcu fórte nimerită pe baronulă 
amoresatu. — Mâne, Joi, se va representa 
„Der Pfarrer von Kirchfeld“ , de Anzen- 
gruber.

DIVERSE.
Pyreniiii, după cum spune „France 

Militaire“, se voră sfredeli prin doué tu- 
nele şi ast-felă se voră construi doué linii 
ferate, cari voră împreuna Francia şi Spa
nia. Cea d’întâiă liniă se va începe la Sa- 
int-Chiron din departamentulă Arienne, va 
merge prin valea Satal în susa prin loca
litatea spaniolă Esteri pănă la Lerida. A  
doua liniă va merge dela Oleron prin va
lea Aspe pănă la linia ferată, ce duce la 
Saragossa şi Barcelona. Fiă-care tunelă va 
avea câte o lungime de 8 klm. şi pentru 
fiă-care liniă se va clădi câte o gară in
ternaţională. Lucrările pentru construi
rea numiteloră tunele şi linii ferate vorü 
dura timpă de 4ece anI-

Suntü omeni uniformi? Directorulü 
oficiului anthropometrică din Parisă a pu
blicata 4ilele acestea o statistică fórte in
teresantă, din care reiese, că între ună mi- 
lionă de omeni abia se află doi, a cărortt 
formă esterioră sé fiă identică întru tóté. 
Mai alesă la degete e o deosebire fórte 
mare.

Proprietartl: Dr- Aurel Mureşianu.
Redactori responsabil!: © regori« MaiopA»



Cursul la bursa din Viena..
Din 16 Octomvre 1894.

Renta ung. de aurQ 4% • • • 122.10
Renta de cor6ne ung. 4% . . 96.70
impr. oăil. fer. ung. în auro 41/î% • 126 50
Impr. c&il. fer. ung. în argint 41/2°/0 101.60
Oblig. c&il. ier. ung. de ost. I. emis. 125.50
Bonuri rurale ungare . . . .  96.—
Bonuri rurale croate-slavone. . . 96.50
Imprum. ung. ou premii . . . . 161.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 145.75
Renta de hârtie austr................... 99.15
Renta de argint austr................... 99.10
Renta de aur austr....................... 123.65
LosurI din 1860 .......................  148.—
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A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 1033.—
Ameţii de-ale Băncei ung. de credit. . 467.75
Â.cţii de-ale Bincei austr. de credit. 371.25
Napoleondorl............................... 9.88y2
Mărci imp. ger.............................60.95
London (lire Sterlinge)..................124.15
Rente de corone austr.................. 98.05

Cursulfi pieţei Braţovu.
Din 17 Octomvre 1894.

Bancnote rom. Cump. 9.80 Vend. 9.83 
Argint român. Cump. 9.70. Vând. 9.75 
Napoleon-d’orI Cump. 9.84 Vend. 9.87

G-albenI Cump. 5.82 Vend. 5.87
Ruble rusesci Cump. 132.y2 Vend. —.—
Mărci germane Comp. 60.25 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 11.10 Vend. —.—
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vead. 101.75

Dr. Sterie N. Ciurcu
VIENA, IX P e lik an gasse  Nr. 10
Cabinetti de consultaţiune cu celebri

tăţile medicale şi cu specialiştii dela facul
tatea de medicină din Viena.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

Anunciuri
(inserţiuni şi reclame)

Suntâ a se adresa subscris 
administratiuni. In casulâ 
blicării unui anunciu mai mu 
de odată se face scădement 
cas*e cresce cu câtâ publicai 
se face mai de multe-ori.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIE

IE 5 I E  Z L -

d in  B r a s o v ă  a decisű în 
a. c. cu unanimitate, d e  a

R E U N IU N E A  D E  P A T IN A T U  
adunarea sa generală din 29 Martie 
c l ă d i  î n  n o u l u  l o c u  d e  p a t i n a t ă  î n  „ c i m i t e r u l  o v r e i l o r “ 
casa reuniunei după frumosulu proiectă alu architectului Paul Brang 
din Viena, care a fostă distins cu premiulă celă dintâi. Pentru în
fiinţarea acestei clădiri se va face unii împrumută de 15,000 fl| 
sau de 80 ,000  corone amortisabilă în 20 de ani şi anume prin 
emisiune de 300 de acţiuni la portoru, în valore de 50 fl. v. a. 
sau 100 corone v. a. u. Aceste acţiuni vorii aduce interese de 6 %  
astfelă, că fie-care acţiune va ave 20 de cupone ă 8 fl., saă 6 
corone şi cuponele scadente se voră plăti la cassa reuniunei în Bra- 
şovă, în fie-care ană, încependă la 15 Deeemvre.

Acesta hârtie promite a deveni o plasare bună şi rentabilă de 
capitală şi fără multă optimismă se pote presupune, că cursulă ac- 
tiuniloră va si cresce.

Spre a dovedi, că acestă plăsare e sigură, subscrişii conduce- 
torî a-i reuniunei îşi permit a se provoca la articolii referitori la 
clădirea halei de patinat, cari au apărut în nr. 66 şi 67 ai aces
tui an în „Kronstâdter Zeitung“ .

In aceşti articolî, cari sunt provSduţî cu date statistice precise, 
se arată, că reuniunea de patinat avend în decursul esistenţei sale 
de 14 ani un num6r mediu de 807 patinătorî, a putut pe lângă 
cheltuelile curente, s6 întrebuinţeze pentru investiţiuni şi capitali- 

sărî cam la 14,000 fl.
Fiindă în cei din urmă doi ani numerulu patinatoriloră îndoită 

de mare ca numSrulă mediu ală celoră patru-spre-dece ani; con- 
siderândă că în noulă locă venitele nu voră scădea; (loculă nou

de patinată cuprinde ună spaţiu de 4 0 0 0  m. □  faţă de 1700 m. □  
a locului vechiu, va avea deci prin confortă, gliiaţă bună şi întoc
miri solide o putere de atracţiune multă mai mare decâtă loculă 
de pănă acum) avendă în vedere că spesele care nu’să cu multă 
mai mari se voră acoperi prin venitele casei în decursul verei prin 
închirierea bufetului, prin rentabilitatea festivităţiloră de ghiaţă şi 
prin taxele radicale pentru privitorii dinlăuntrulă casei, se pote pre
supune cu tot dreptul, că reuniunea va încassa în 20 de ani atâta 
câtă e de lipsă pentru interesele şi amortisarea sumei de 25991 fl. 
ba după cele spuse mai susă e chiar probabilă, că în 10 ani ea 
va aduna de douS-orî atâtă ca în primii 14 ani ai esistenţei sale 
adecă 28,000 fl.

După planulă de amortisaţiune reuniunea are lipsă de 12 —
15,000 fl. pe an pentru interese şi plătire de capitale.

In  anulă din urma după subtragerea speseloră curente reuni
unei îi mai rSmân încă 1600 fl. aşa-deră nu se pote nimenea în
doi despre folosul acestei întreprinderi.

V e  î n v i t â m  d e c i  d e  a lua parte  la subscrip ţia  acestoru  
acţiuni, ca re  es te  desch isă până la I N oem vre a. c. la Domnii 
ADOLF RESCH, cassaru reuniunei şi THEOCHAR ALEXI.

Banii pentru acţiunile subscrise au s6 se  p l ă t e s c ă  p â n ă  în 
15 Noem vre a. c.

Rogândă pe P . T. publică a lua parte câtă mai mulţi la sub
scriere suntem

cu t6tă stim a:

Dr. Cari Schmidt, Alfred Scbnell,
secretar. preşedinte.

M e r s u l u  t r e m j L r i l o r \ i
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din I Octomvre
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6.10 11.28 4.20 pl. Simeria . SOä. 10,33 3.24 8.47
7.31 12.48 6.03 Ha^egü. . . 9.05 2.03 7.34
9.55 3.40 9.05

Ţ ;  }  Petroşeni .
(pl. 610 11.25 5.2511

5.15 10.15 4.05 • Isos-. 9.48 4.54 T
6.20 11.27 5.10 Vulcanii # 8.57 3.56 1
6.40 11.50 5.30 sos. Lupeni. . . pl. 8.25 3.21

N o t a :  Órele însemnate în a(âcga staţiunilorO suntü a se ceti de süsü ín josö, cele însemnate îndrepta de josü ín susű. Numerii îu ouadraţl cu linii mai neg 
Ínsemnézá, órele de nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


